

关爱“孤儿”

民政部详解如何做好“事实孤儿”保障工作等民生热点问题

如何做好“事实孤儿”保障工作?因突发事件影响造成监护缺失的未成年人谁来救助?如何让困难群众安心过年、温暖过冬?

1月25日,民政部召开一季度例行新闻发布会,有关部门负责人对民生热点问题进行了回应。



A “事实孤儿”:不能简单“发钱了事”

“事实孤儿”,即事实无人抚养儿童。加强“事实孤儿”保障,是健全儿童福利保障体系的重要内容。

2019年,民政部等部门联合印发了《关于进一步加强事实无人抚养儿童保障工作的意见》,首次在国家层面将事实无人抚养儿童纳入保障范围,每月发放基本生活补贴,自2020年1月1日开始实施。

民政部儿童福利司副司长倪春霞介绍,截至2020年底,全国已有25.3万名事实无人抚养儿童被纳入保障范围,保障标准参照孤儿,目前平均每人每月可领1140元。

与此同时,北京、重庆将事实无人抚养儿童纳入助学工程,陕西等地实行全额医保资助,甘肃等地探索优化认定程序……各地在政策创新上纷纷开动脑筋。

倪春霞介绍,为扩大政策惠及范围,2020年年底,民政部会同相关部门印发了《关于进一步做好事实无人抚养儿童保障

有关工作的通知》,重点在拓展保障对象范围、优化父母失联认定程序、加强监护指导等方面进行了规定。

“父母失联认定”是基层反映较多的突出难题。对此,通知提出三种认定方式:

一是先报案,由公安部门接警处置查找,出具查找情况回执单;

二是对公安部门难以出警处置查找的,采取“个人承诺+邻里佐证+村(居)证实+乡镇(街道)查验+民政部门确认”的方式认定。

三是对其他复杂情形,采取“一事一议”的方式解决。即村(居)提方案,乡镇(街道)查验,最后由县级儿童保护协调机制研究确定。

“这些孩子的父母因重病重残、服刑吸毒等原因,监护照料能力比较弱。”倪春霞表示,不能简单地“发钱了事”,要给予儿童和家庭更多关心关爱。

B 因突发事件影响造成监护缺失未成年人:解决“四个难题”

在父母或其他监护人因接受治疗、被隔离医学观察、被拘留等造成未成年人监护缺失的情况下,该如何保障未成年人合法权益?

记者了解到,近日民政部会同有关部门联合印发了《关于做好因突发事件影响造成监护缺失未成年人救助保护工作的意见》,将因突发事件导致父母或其他监护人不下落、接受治疗、被隔离医学观察、被拘留,或参与突发事件应对工作而造成监护缺失的未成年人作为救助保护对象。

倪春霞介绍,突发事件中,未成年人相对处于弱势,自救能力差,需要能接触到他们的有关人员主动发现、及时报告。谁来报告、向谁报告、怎么报告、谁来照料成为亟待解决的“四个难题”。

针对“谁来报告”,意见明确,父母或者

其他监护人、应急管理部门、卫生健康部门、医疗卫生机构、公安机关等人员和单位在突发事件中接触、知晓有监护缺失未成年人的,要在第一时间履行报告义务。同时,对村(居)民委员会、学校等机构在工作中加强发现报告义务作出规范。

针对“向谁报告”和“怎么报告”,意见明确,民政部门和公安机关为报告受理部门,热线电话是报告的重要途径。倪春霞表示,目前各地民政部门正陆续开通当地未成年人保护热线,通过12345政务服务热线等方式对外开展工作。

针对“谁来照料”,倪春霞介绍,妥善照料因突发事件影响造成监护缺失的未成年人,民政部门责无旁贷。同时,卫生健康部门、教育部门、公安部门也需要按照意见要求做好未成年人就医、就学、寻亲等工作。

C 困难群众:多措并举保障基本生活

距离春节还有不到一个月的时间,如何在冬季严寒、疫情防控等形势下保障困难群众的基本生活,成为社会近日关注的热点问题。

“首先将加强对已脱贫人口和边缘人口监测排查,主动发现、精准识别,及时将符合条件的纳入低保、特困供养等救助范围。”民政部社会救助司副司长张再刚在发布会上说。

据张再刚介绍,目前全国共有4420万困难群众纳入低保范围,全国城市低保平均标准为每人每月665元,农村低保平均标准为每人每年5842元,分别同比增长7.7%、11.3%。同时,财政部、民政部提前下

拨2021年中央财政困难群众救助补助资金1041.62亿元,确保困难群众基本生活救助资金需求。

当前,新冠肺炎疫情防控形势依旧严峻。张再刚表示,对受疫情影响陷入生活困境的群众,急难发生地应直接实施临时救助;受疫情影响严重地区,可采取增发救助金、发放临时生活补助和生活物资、暂缓退出低保等方式,保障困难群众基本生活。

此外,针对北方地区的严寒情况,张再刚表示,民政部将指导当地相关部门实施冬季取暖救助,确保寒冷地区困难群众冬天不受冻。据统计,黑龙江、辽宁等地区已累计发放取暖补贴超过18亿元。 据新华社

步步陷阱

80多份裁判文书背后的中老年“养生培训”套路



吉林出现“1传102”的超级传播链中,感染者曾与几场所谓的“养生培训”有密切关联,涉及培训的感染者大多是老年人,让骗子通过会销骗取“银发”钱包的老问题再度浮出水面。

老年人不仅是疫情防控中的弱势群体,也是经济社会发展中最需要关心的群体。

A 辐射范围超20个省市地区

在中国裁判文书网上,记者以“会销”“保健”等关键词进行搜索,梳理出2019年、2020年两年期间相关文书80余份,涉及吉林、江苏、浙江、广东、甘肃、山东、江西、辽宁、河北、山西、湖南、河南等超20个省市地区,背后辐射范围之广、“骗术”之花样令人瞠目结舌。

搜索显示,一些案件的受害者少也有数十人,多则单一案件就能诈骗近400人。例如,2016年11月至2017年8月期间,犯罪分子在未经金融机构批准的情况下,以销售保健食品为名,以讲课的方式向社会不特定人员宣传投资,以购买海洋浓缩液成为星级客户后可以获

得倍力保健食品商店高额返利为诱饵,鼓动听课人员进行投资。侦查机关后发现涉案人员通过海洋浓缩液非法吸收存款366人计8094600元,相当于人均购买了超过2万元。

搜索中发现,涉案金额之巨也令人触目惊心。例如,2017年7月1日至10月25日,某犯罪团伙通过雇佣多名业务员通过上街发传单、集中讲课等方式,公开宣传以高额利息为诱饵,向不特定人群以高于进价二十倍的价格销售铁皮石斛、金微矿、黄氏太子参、羊初乳、红曲纳豆等保健品,在短短三个多月里,就非法吸收公众资金9873410元。

B “气氛组”“复活术”“攻心计”,分工明确

先不要指责老人意识弱、易受骗,实在是骗子们太“狡猾”。通过这些文书,记者梳理出了一些常用也“好用”的“套路”,揭开骗子们到底有多“上心”地设计套路、狙击老年人。

例如,“气氛组”。

不要以为只有咖啡品牌会搞气氛组,会销中领掌“搞气氛”的套路屡试不爽。一份判决书提到,一位被告是超市店长,他的主要职责就是“负责联系老年人并在现场鼓掌叫好,烘托气氛”,将进价仅300元一盒的“端粒多肽酵母β-葡聚糖”保健品,以每盒人民币3960元的价格销售给现场的老年人。

再例如,“复活术”。

在同伙的协助下,被告将冰红茶倒入事先冲洗干净的“敌敌畏”农药瓶冒充农药,由“讲师”表演“喝农药”或利用金鱼生理特点表演“金鱼复活”实验、向碱

性水吹气实验,谎称需要售卖的保健品可以解百毒、抗衰老、预防、治疗癌症等多种病症。

裁判文书中介绍,“她让工作人员拿来两个金鱼缸,一个装清水,另一个说倒了农药进去的,还让我们上去闻一下那装有农药的鱼缸的味道,我闻到有敌敌畏的味道。她把一条金鱼放进装有敌敌畏的鱼缸里,金鱼马上反肚。之后,工作人员把反肚的金鱼放进另一装有清水的鱼缸里,随即把一瓶灵芝水倒了几滴进去,金鱼马上复活”。

再例如,“攻心计”。

一起案例中表述,经销商通过平时与客户接触,以及在“免费旅游”过程中,趁机打探老年客户的健康状况、经济能力、是否与子女同住、购买欲望等信息,并与东鼎公司相关人员共同召开“顾客分析会”,根据所打探的信息,分析客户的薄弱点,有针对性地进行“攻单”(让客户购买产品)。

C 因人而异,套路层出不穷

记者曾经在一个会销现场看到过这样的“话术”传单,他们将目标群体分成多种:遇到“随声附和型”,要用突如其来的质问让他们失去辩解的余地;那些“强装内行型”,就先假装顺从点头再劝其购买;遇到“虚荣型”,那就极力赞扬,假装尊敬他,让他顾及面子咬牙买下;面对“理智型”就诚实且低调,保守一点,强调产品的实用性。

而最常见的“套路”就是去蹭各种名人的流量,记者在多份裁判文书中看到被声称的“头衔”包括但不限于:“全国老龄化爱心工程”“海军医学研究所惠民工程组委会主任”等,实在需要仔细甄别。

此外,为防范公安机关查处,他们的警惕性也非常高:制定规章制度,定期销毁伪造的检测报告及提货单、财务报表,定期清除聊天记录、电子数据。

我们每个人都终将面临衰老和死亡。面对制造养生骗局的“银发收割机”,除了加强执法外,要夯实制度建设,把企业的信用监管和个人的信用监管结合起来,对养生产品销售相关从业人员加强约束,对有劣迹者实行职业禁入,不能让这些人受打击后又另起炉灶。更重要的是,别因为“黑发”们的陪伴缺席,让老人们寂寞无助,健康心愿一再被无良商家所利用。

据新华社